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 Σελ 1 

ΕΠΙ∆ΡΑΣΗ ΤΗΣ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗΣ  
ΣΤΗ ΘΕΣΗ ΤΗΣ ΧΗΜΙΚΗΣ ΙΣΟΡΡΟΠΙΑΣ 

 

Ισορροπία διχρωµικών-χρωµικών ιόντων 
 
Υλικά που απαιτούνται 

∆ιαλύµατα K2Cr2O4 0,1Μ   HCl 4M   NaOH 4M 

Ποτήρι ζέσεως 250ml 

 
Εκτέλεση του πειράµατος 

1. Προσθέτουµε 50ml διαλύµατος K2Cr2O4 0,1Μ στο πο-
τήρι ζέσεως. 
 
2. Προσθέτουµε σταδιακά διάλυµα HCl 4M µέχρι το πορ-
τοκαλί χρώµα να γίνει κίτρινο. 
 
3. Προσθέτουµε σταδιακά διάλυµα NaOH 4M µέχρι το 
κίτρινο χρώµα να γίνει πορτοκαλί. 
 
4. Επαναλαµβάνουµε τη διαδικασία, όσες φορές θέλου-
µε. 
 
Σηµείωση: Μπορούµε να χρησιµοποιήσουµε διαλύµατα µε διαφορετι-
κές συγκεντρώσεις. Στην περίπτωση αυτή θα είναι διαφορετικές οι 
ποσότητες των διαλυµάτων που απαιτούνται για την επιτυχή εκτέλε-
ση του πειράµατος. 
 
ΕΞΗΓΗΣΗ 
Όταν στερεό K2Cr2O4 διαλύεται σε νερό, το διάλυµα που προκύπτει 
έχει πορτοκαλί χρώµα. Το διχρωµικό ιόν Cr2O7

2-   σε υδατικό διάλυµα 
(πορτοκαλί) βρίσκεται σε ισορροπία µε το χρωµικό ιόν CrO4

2- (κίτρι-
νο), σύµφωνα µε την εξίσωση: 
 
Cr2O7

2-  + H2O                            2 CrO4
2- + H+ 

 
Αυτή είναι µια δυναµική ισορροπία που 
είναι ευαίσθητη στην οξύτητα ή βασι-
κότητα του διαλύµατος. Μετατοπίζο-
ντας την ισορροπία µε αλλαγή του ΡΗ, 
έχουµε ένα κλασσικό παράδειγµα της 
αρχής Le Chatelier στην πράξη. 
Αν προσθέσουµε οξύ στο κίτρινο διά-
λυµα ιόντων CrO4

2-  η συγκέντρωση 
των ιόντων Η+ αυξάνει, η ισορροπία 
µετατοπίζεται αριστερά και το κίτρινο 
χρώµα γίνεται πορτοκαλί. 
Αν προσθέσουµε βάση στο πορτοκαλί 
διάλυµα ιόντων Cr2O7

2- τα ιόντα ΟΗ- 
εξουδερώνουν τα ιόντα Η+, η συγκέντρωση των ιόντων Η+ µειώνεται, η ισορροπία µετατοπίζεται δεξιά 
και το πορτοκαλί χρώµα γίνεται κίτρινο. 


